Notulen lesdag 3 H0407

9 oktober 2007 

door Eline Blom 

1. Mededelingen

Trees heet Anja en Jan-Hein officieel welkom. Ruby heeft om persoonlijke redenen besloten niet de opleiding te gaan doen. 

2. Communicatie

Kerensa vraagt naar onze ervaringen met feedback. Joan heeft geoefend met contact maken met mensen die daar in haar ogen niet ontvankelijk voor leken. Dat bleek mee te vallen. Jessica geeft aan dit met een stagiair geoefend te hebben. Kerensa geeft Jessica feedback op haar manier van vertellen en geeft de opdracht om dit in tweetallen met elkaar te doen. Vervolgens krijgen we de oefening om elkaar op basis van deze feedback te ‘beeldhouwen’.  In bijlage 1 zijn de ervaringen van kunstenaars en kunstwerken in een schema gezet. Reflectie op deze oefening: 

Leuk, confronterend, zegt meer dan woorden. Informatief, zowel kneden als gekneed worden. 

Kerensa: het idee achter deze oefening is om je bewust te zijn van de boodschappen die je zelf in je hebt. Het zegt iets over hoe je beweegt en communiceert. Het doet een appèl op het ontvouwen van je reflectiekaders. Er komt telkens wat anders naar boven. Veel interpretaties zijn onbewust. Zo zie je het en zo ontmoet je de ander. Wat is de betekenis hiervan voor je beroep als therapeut? 

Anja: Het is duidelijk dat iemand anders een ander beeld heeft dan ikzelf. Proberen niet te intepreteren. 

Kerensa: Niets is niet waar. Soms zit er een verlangen achter. Feedback is expliciet maken aan de wereld wat jij vindt. 

Karin: Dus je kiest ervoor wat je laat zien. 

Kerensa: Hoe bewuster je bent van jezelf, hoe helderder je daarin naar buiten toe bent, des te authentieker je kunt zijn. Als je in werken met mensen je echtheid kunt laten zien, kun je de ander ook aanspreken om zichzelf zichtbaar te maken. Jij wordt als therapeut als middel ingezet. Wat jij ervaart kun je inzetten voor de ander. 

Kerensa ligt het model zender – ontvanger toe. Zie schema in bijlage 2. Wij interpreteren om de wereld inzichtelijk te maken. Dat is prima, tenzij je teveel van je eigen referentiekader uitgaat. Wat levert dit model op? 

1. Schakelen

2. Bewust dat je een eigen referentiekader hebt

3. De ander heeft een eigen referentiekader, beelden en interpretaties. 

Tot slot gaat Kerensa in op het kernkwadrant van offman. Zie schema in bijlage 2. 

Dit model maakt duidelijk wat je doet in contact met mensen. Het geeft structuur en afbakening. Je kun het ook inzetten in de therapie (spelvorm). 

Kernkwaliteit is bezieling en passie. Als je daar teveel van gebruikt wordt het je valkuil. Allergie heb je bij bepaald gedrag van een ander. Dit kan je eigen beeld zo beïnvloeden dat je iets niet meer anders kunt zien. Bij de uitdaging is er sprake van en-en. Je kunt zowel je kernkwaliteit inzetten als wat van waar je allergisch voor bent. Zie voorbeeld van lesly in bijlage 2. In tweetallen wordt de opdracht gegeven een kernkwadrant in te vullen. 

Opdracht en huiswerk communicatie

Kerensa: We zijn nu opgewarmd zodat je kunt ontdekken welke kwaliteiten je hebt en wat je communicatiestijl is. Interessant is om te weten welk proces je doormaakt. Onderzoek je eigen referentiekader en besef wat dit voor jou als toekomstig therapeut betekent. Geef elkaar feedback. Neem het model in de werkgroepjes onder de loep. Vraag elkaar hoe je overkomt en check dit met je eigen beelden. 

Huiswerk voor de volgende les op 29 januari is vragen stellen en reflecteren.  
3. Ontwikkelingspsychologie

Dit onderdeel is meer schools en wetenschappelijk dan de andere lessen. In totaal hebben we 4 lessen waarin we 5 hoofdstukken bespreken. Agnes Frederiksz geeft de les, naast haar werk op de universiteit van Tilburg als stage- en seniorenbegeleiding. Ze hoopt op feedback over de les. 

(De overheadsheets vormen de structuur van de les en de notulen. De inhoud van de sheets worden in de notulen niet herhaald).

Sheet 1 en 2 gaat over de definitie van ontwikkeling. 

Rond je 20 –25e heb je je fysiek hoogtepunt. Geestelijke gezien is dat pas later in het leven. Integratie van handelingen. Limbische structuur is de structuur van de hersenen waarin wordt bepaald hoe wij omgaan met emoties. 

Sheet 3. 

Ontwikkelingspsychologie gaat tot volwassenheid, 18 jaar. Levenslooppsychologie gaat verder. 

Orthopedagogiek legt het accent op behandeling

Pathologie gaat in op ziekten. 

Wat heb je aan ontwikkelingspsychologie als therapeut? De blik terug. Hoe ben je nu, wat is de problematiek, hoe is zijn sociaal netwerk? Hoe is iemand geworden zoals hij nu is? Welke (ontwikkelings)fasen heeft hij doorgemaakt? Je gaat in dialoog om informatie en signalen op te pakken. 

Ontwikkelingspsychologie gaat over normale en algemene ontwikkeling, grote groepen en statistische factor van de situatie. Er is niet een waarheid, er zijn meerdere visies. 

Sheet 4. 

Piaget: hoe ontwikkelt een intellect/cognitief

Kohlberg: morele ontwikkeling

Fasengebonden problematiek: voorbeelden: koppigheidsfasen, puberteit, nachtmerries, eenkennigheid, fantasie over adoptie, waarom?, nabootsen. 

Sheet 5 en 6

BV ADHD, is het opvoeding of is hij zo geboren? 

Nature: is een biologisch gegeven (nativisten)

Nurture: omgevingsinvloed (omgevingspsychologen) 

Video: Baby’s reageren verschillend op geluid, is aangeboren. 

Sheet 7

Voorbeeld, meisjes riepen meer koesterende verzorging op. Het geslacht heeft dus invloed op het gedrag van de omgeving. 

Omgevingsonderzoek naar kingeren met een hersendefect: kinderen werden bij gelukkige en ongelukkige ouders geplaatst. Kinderen bij gelukkige ouders haalden hun achterstand in. Conclusie: omgeving kan negatieve en positieve invloed hebben. 

Transactie= omdat het elkaar beïnvloed -> wisselwerking. 

Evocatieve wisselwerking: zijn zoals je bent en dat roept iets op bij anderen. 

Passieve wisselwerking: (onbewust) door bijvoorbeeld muziek ergens mee in aanraking komen. 

Actieve wisselwerking: bv angst -> als je angstig bent doet dat iets met jezelf en je omgeving. 

Als therapeut kijk je terug naar vroeger, je isoleert en determineert het niet. 

Sheet 8

Discontinu: je doorloopt verschillende fasen als ware er een grens (boek oei ik groei). Erikson: vertrouwen – wantrouwen. Als je in een fase een bepaalde belemmeringen hebt opgelopen, neem je dat als belemmering mee in de volgende fase. 

Continu: Er is een direct verband tussen volwassenheid en baby (Dolbi)

Agnes: wees kritisch naar de theorieën, vaak ligt de waarheid in het midden. 

Sheet 9

Risicofactoren zij bedreigend. 

Protectieve factoren zijn beschermend. 

We hebben allemaal minstens 1 risicofactor gehad. Deze zijn niet perse slecht, kunnen zelfs beschermend werken (immunisatie).  Maar hoe meer je er hebt, des te negatiever het effect. (bv armoede, ziekte en relatieproblemen.) Zie het lijstje factoren. 

Je moet altijd kijken naar de individuele situatie of naar het totaal plaatje. 

Sheet 10 

Levensgebeurtenissen neem je mee. 

Video: risicofactoren tijdens zwangerschap. Er is een verband tussen stress tijdens de zwangerschap en het gedrag van het kind. Rustige moeders blijken vaak rustige baby’s te hebben. Onduidelijk is wat de invloed van de moeder na de geboorte is. Dat is moeilijk te isoleren. 

Sheet 11

Beschermende factoren zijn pas later ontdekt omdat het moeilijker te isoleren is. 

Sheet 12

Een combinatie van eigenschappen is beschermend. Daardoor zie je mogelijkheden. 

We krijgen een case uitgedeeld van een ‘ondernemende peuter’. We moeten twee vragen beantwoorden: 

1. Oma legt een relatie tussen nu en later, dus continu. De ouders denken dat het een fase is, dus discontinu. 

2. Oma denkt nurture en de ouders nature. 

Freud: projectieve tests, waarin bv kinderen tekeningen maken. Het principe is dat je daarvan af kunt zien wat er onbewust leeft. Anges laat een paarvoorbeelden zien. 

Opdrachten en huiswerk ontwikkelingspsychologie 

De volgende les is op 30 oktober. Lees Hoofdstuk 2, doe de bijgeleverde case. De opdrachten in de syllabus hoeven niet.  Iemand vraagt hoe de toets zal zijn. Je doet de toets thuis. Het gaat erom dat je inzicht krijgt en dat je speels omgaat met de theorie. 

Trees sluit de dag af met opdrachten voor de volgende keer: een lezing van Anne-Jan van Minnen en nieuwe werkgroepopdrachten. 

Bijlage 1 Ervaringen kunstenaars en kunstwerken

	Kunstenaar 
	Idee
	Kunstwerk 
	Ervaring

	Anja
	Ontspannen lighouding, leergierig

Ogen wijd open en nieuwsgierig
	Sandy
	Alert en moe

	Jan-Hein
	Composed: weloverwogen en rustig
	Joan
	Liever handen open: zoeken, actie en nieuwsgierigheid, 

	Jessica
	Lacherig, non-chalant, onrustig. 
	Jos
	Voelt op afstand, niet perse onrustig, wel nonchalant. Warm, moe. 

	Soraya
	Handen om verhaal te verduidelijken. Woorden versterken lichaam 
	Lesley 
	Kom maar op met je verhaal, geven en teruggeven. 

	Mariska
	Opening, gebaren, gesprek beïnvloeden, contact, ik ben er voor jou. 
	Karin
	ik neem je mee op mijn schouders, iets overbrengen. 

	Maaike
	Dynamisch, etnhousiast, open, ontspannen, rechtop
	Sabrina
	Niet op me gemak, ik ben niet stil, maar dynamisch. Tussen open en opgesloten. 

	Audrey
	Iemand die goed kijkt, waarneemt, goed overbrengt. Precies, perfectionisme, analytisch
	Eline
	Ogen komen terug, focus de diepte in en verlangen naar overzicht. 

	Stephanie
	Zoekend naar woorden, bedachtzaam, nadenkend
	Annet
	Helpt om goed te voelen, maar waar zijn anderen?

	Joan
	Levenskracht, lol, ontspanning, gek doen
	Jan-Hein
	Levendig, rust, kracht, frivool, slaperig. 

	Jos
	Lach, even eruit, afwisseling, serieus-grappig, ver weg. 
	Jessica
	Niet prettig, luister met mijn lichaam naar achteren, ben toch aanwezig. Krampachtig, gesloten. 

	Lesley
	Inleven vanuit haarzelf in anderen, warmte, geven
	Soraya
	Warmte, geven, wil met je dansen, vrolijk, voelt goed. 

	Karin 
	Vloeiend, meebewegen, klaterend beekje
	Mariska 
	Gedraaid, onnatuurlijk, beschermen en geven. 

	Eline
	Nadenken, zoeken naar de bedoeling en woorden. 
	Audrey
	Zoeken naar juiste woorden die ik wil zeggen. Verwijdering met de ander door te denken. 

	Sandy
	Groot, sterk, krachtig, vragend, ontspannen, opkijken. 
	Anja
	Gereformeerd en hulpeloos, niet ontspannen, ‘waar komt hulp vandaan’

	Annet
	Komen tot de kern, geen zaken eromheen
	Stephanie
	Herkenbaar, wat is het doel, doe wat wordt verwacht, geen gesodemieter, verlangen naar de omgeving en loslaten.  


Bijlage 2 Model zender-ontvanger en kernkwadrant van Offman
Model zender-ontvanger
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Kernkwadrant van Offman

	Kernkwaliteit:


	     → teveel van het goede
	Valkuil:
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	Allergie:


	     ←

teveel van het goede
	Uitdaging:



	
	
	


Voorbeeld van lesley

	Kernkwaliteit:


	     → teveel van het goede
	Valkuil:

	Luisteren, bescheidenheid


	
	 Jezelf wegcijferen

	
                              ↑                                                              ↓



	Allergie:


	     ←

teveel van het goede
	Uitdaging:



	Veel aandacht vragen 


	
	Duidelijk zijn, grenzen aangeven
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